

“我们都是一家人”

——新疆塔城市哈尔墩社区见闻

本报记者 张一琪 张佳莹 尹双红

秋日新疆,天气渐冷。但走进新疆维吾尔自治区塔城地区塔城市新城街道哈尔墩社区,记者却感受到了火一样的热情,也看到了一个民族团结社区的真实风貌。

一个同升国旗的约定

“起来!不愿做奴隶的人们!把我们的血肉,筑成我们新的长城……”

国歌奏响,83岁的王福林把国旗抱在胸前,用力抛向天空,75岁的沙勒克江·依明双手上下交替,国旗稳稳升起,迎风飘扬。小院里的所有人肃立,向国旗行注目礼。

这样的升旗仪式已经持续了12年。“我要在院子里升国旗,你来吧!”2009年10月1日,收到沙勒克江的邀请,老街坊王福林一口答应下来。“这是爱国主义教育的好方式,是大好事!”他带着热情参与进来,成为沙勒克江12年来最亲密的伙伴。

王福林喜爱拍照,在他的镜头中,沙勒克江望向国旗的眼神炽热,参与者手中的红旗高高举起……他把照片一一冲洗好,送到沙勒克江家中,送到每一个照片中的主人公手里。“每一次升国旗都是重要的纪念,照片可以留存回忆,激发大家的自豪感。”他说。

渐渐的,小院的人气越来越旺。沙勒克江总是忙得不可开交,王福林来得越来越早。收拾院落,分发纪念礼物,摆放报纸,样样有他的身影。

新冠肺炎疫情防控期间,避免人员聚集,小院没有了人来人往,国歌却依旧准时响起。国旗下是3位老人,沙勒克江和爱人,还有王福林。零下20多摄氏度的低温,5厘米的积雪,也没能阻挡王福林的脚步。他还多了个新身份,护旗手。撒旗、抛旗,他模仿着电视上学来的动作,胸膛挺得更直了。王福林说:“只要走得动,就要去沙勒克江的小院。”

一对亲如姐妹的邻居

初见刘晓蓉,她有点局促。她的双手

一直握着玛力亚的手,“玛力亚性格活泼,不怕生,我在外边都是跟着她。”玛力亚听到这句话,会心地笑起来。

在哈尔墩社区,流传着一个“百万不换好邻居”的故事,主人公就是刘晓蓉和玛力亚。几年前,有人想要购买刘晓蓉的房子。“价钱不错,我也有点心动。”但刘晓蓉反复考虑,最终还是放弃了。“钱虽然好,感情更重要。”让她如此重视的感情,就是与邻居玛力亚多年的姐妹情。

1985年,刘晓蓉和玛力亚相识,刘晓蓉是汉族,玛力亚是维吾尔族,民族的差别没有挡住两人的情谊。此后30多年里,两人交往密切,互相扶持,成就了一段美谈。讲起这些年的故事,两人陷入回忆,滔滔不绝。

新疆的冬天很冷,玛力亚不会缝棉衣,刘晓蓉给自家孩子做衣服时就给玛力亚的两个儿子各缝一件;连连大雨,刘晓蓉家的鸡、羊眼看要断了饲料,玛力亚不仅帮忙购买,还冒着雨送到家里,车上唯一一块塑料布,都用来盖着饲料,自己浑身湿透……30多年过去了,两人的感情在生活的你来我往中愈发醇厚,这段跨越民族的情谊传承至下一代。

如今,刘晓蓉家里的体力活,都有玛力亚的儿子帮忙,“两家三个儿子”,筑起一个互助互爱的大家庭。现在,两人年纪都大了,有了更多闲适时光,时不时一起逛街散步,形影不离。望着多年的姐妹,刘晓蓉说:“我去哪里,都要跟着她。”

一个多民族的家庭

迈进吾热肯大叔的小院,映入眼帘的就是一排低矮的平房。“这是我家过去住的房子,现在我们住在后面的小楼房里。”顺着吾热肯的手指,记者看到了平房后面带有民族特色的二层小楼。

如今的平房是一间陈列馆,堆满了吾热肯一家人过去使用的一些家具:皮箱、床、电视机、收音机……墙上挂着的家族照片,吸引了记者的目光。

吾热肯家有20多位成员,是个多民族

的大家庭,家人时不时聚在一起。

若有来客,就会受到吾热肯家人的热情招待,他们摆出水果、端出奶茶、拿出民族特色小零食,用真诚的笑容迎接客人。

“逢年过节,我们要摆三桌,大人两桌,小孩一桌。”吾热肯向记者讲述他们聚会时的情景,每个人各显所能,做拿手好菜。吃到高兴时,唱歌、跳舞,好不热闹。

“不仅我们这一代相处和睦,下一代也感情深厚。”吾热肯的姐夫巴特布勒说,“小孩舅舅这里地方大,旁边还有小河,我们家小孩放假经常来这里玩儿。”

如今,小妹古丽努尔的孩子将要出国留学,正在办理各种手续。家人们都十分关心,“刚才我还和姐夫通了个电话,问孩子出国手续办得怎么样,机票买好了没有。”巴特布勒说。

巴特布勒热情地介绍着,家人们亲切地交谈着,房间不时响起阵阵笑声。

一场充满爱心的宴会

哈尔墩社区有这样一个传统:把问题

短评

用心绘就同心圆

新疆自古以来就是多民族聚居地区,在长期的生产生活中,各族儿女密切交往、相互依存、休戚与共,共建大美新疆,共促民族团结。

在这里,来自不同民族的人民可以是沙勒克江和王福林这样合作默契的伙伴,可以是玛力亚和刘晓蓉这样亲如姐妹的邻里,可以是吾热肯一家这样血浓于水的家人……在这里,各族人民互相尊重,互相帮助,互相融合。中秋节、春节、那达慕节、古尔邦节……每个节日都是亲朋好友

都解决在“桌子”上。当社区书记巴哈尔古力说出这句话时,记者满是疑惑。

原来,这张“桌子”指的是社区的邻里节百家宴活动。从2014年起,哈尔墩社区就开始组织邻里节百家宴活动,基本上每月一次。每逢百家宴,生活在社区中的14个民族居民都会准备具有各自特色的美食,大家相互交流、学习。玛力亚、刘晓蓉、吾热肯,他们都带着拿手好菜参加过百家宴。

在百家宴上,一张张桌子摆成了“流水席”,各家做的美食纷纷端上来,大家相互品鉴、切磋。除了享受美食之外,大家还唱歌、跳舞、做游戏,“大家欢聚在一起,其乐融融。”巴哈尔古力说。

但怎么解决问题呢?其实,百家宴不仅是美食的聚会,更是沟通的桥梁。“谁的家里有困难,谁的家里需要帮助,我们都通过百家宴,组织大家进行帮扶,有钱出钱、有力出力。”巴哈尔古力介绍。

民族团结一家亲,通过百家宴,社区的各族人民相互了解,有了困难互帮互助,“无论什么民族,我们都是一家。”玛力亚说。

欢聚的美好时刻;手抓饭、羊肉串、大盘鸡、红烧鱼、面片汤……聚会上的美食就是一次民族特色美食展;冬不拉、手风琴、托布秀尔、达卜、热瓦普……不同音色的民族乐器悠扬动听,汇聚成美好生活的赞歌。

在新疆,各族儿女把民族团结融入日常生活的点点滴滴,广泛交往、全面交流、深度交融,用真心真情绘就同心圆,用一天更比一天好的生活丰富民族团结的实践,续写民族团结的新篇章。



加勒万河谷,这条位于西部边境喀喇昆仑山脉褶皱深处的细长峡谷,激流滔滔,乱石嶙峋。这里是祖国的西部边陲,也是守卫和平的一线。来自天南海北的一茬茬官兵,扎进茫茫群山,挺立冰峰雪谷,用热血和青春筑起巍峨界碑。

中国人民解放军某机步营,就驻守在这巍巍高原之上。该营原营长陈红军(上图,资料照片。何生盼摄,新华社发),新时代革命军人的杰出代表,坚守高原边防多年,带领官兵完成各种急难险重任务。

2020年6月,陈红军奉命带队前往一线执行紧急支援任务,在同外军战斗中英勇作战、誓死不屈,为捍卫祖国领土主权、维护国家核心利益壮烈牺牲。陈红军被中共中央授予“七一勋章”,被中央军委追授“卫国戍边英雄”荣誉称号。

奋不顾身,成功营救出团长

2020年6月,有关外军公然违背与我方达成的共识,越线搭设帐篷。按照处理边境事件的惯例和双方之前达成的约定,某边防团团长祁发宝本着谈判解决问题的诚意,仅带几名官兵,蹚过齐腰深的河水前出交涉。交涉过程中,对方无视我方诚意,早有预谋地潜藏、调动大量兵力,企图凭借人多势众迫使我方退让。

赶到对峙点增援的陈红军,在得知团长祁发宝被困的消息后,带人冲入人群营救,奋不顾身、英勇战斗,成功营救出祁发宝,而他自己却再也没有出来。

排长曲元钧清楚记得,出发时陈红军打着手电,站在风雪中郑重承诺:“我要把你们安全地带上去,也要把你们一个不少地带下来!”团长顶在最前面阻挡外军,营长救团长、战士救营长、班长救战士。回顾那场战斗,一名指挥员动情地说,我官兵上下同欲、生死相依是这次战斗以少胜多的关键所在。

那场战斗之后,“宁将鲜血流尽,不失国土一寸”被很多官兵自发写在了头盔里、衣服上,“学英雄、当英雄”成为他们共同的信念。

从小立志,一定要穿上这身军装

母亲丁念毕回忆,陈红军从小就崇拜军人保家卫国,他告诉母亲:“有一天,我一定要穿上军装。”

2009年,陈红军从地方大学毕业,本已通过公安特警招录考试,可听说了征兵的消息,最终走进火热军营。

走上高原是因为理想,留在高原则考验信念。无法摆脱的高寒缺氧,满目的荒漠冰川,漫长的冬季封山……胸怀“党叫干啥就干啥”的赤胆忠诚,肩负“边关有我在,祖国请放心”的勇敢担当,陈红军坚守着无数边防军人用生命筑起的精神高地,扎根奉献奋战在边防斗争一线。

团政委王利军说,这些年来,陈红军先后任排长、参谋、连长、协理员、股长、营长,岗位多次变换,每个岗位拼尽全力、表现出色。

“陈红军本是学心理学的,军事方面可谓零基础。可担任二连连长后,他很快就掌握了装甲专业知识。”曾任二连指导员的王伟,说起老搭档的钻劲儿,慨叹不已。

为了让部队能在高原站得住、打得赢,陈红军带领全营下定决心,全心备战,无论是共同课目还是专业训练,他总是和战士们一起铆在训练场上。每天早上操课时,陈红军就带着战友们一起练战术,并在石头上示范出枪、卧倒、卧姿装退子弹。

平时同甘共苦,战时同生共死。谈到陈红军,官兵们都说:“营长,我还想做您手下的兵!”

勇敢无畏,激励着人们继续前行

“陈红军是一个让人感觉温暖的人。”肖散文聊起和丈夫相识相恋以来的日子,几度哽咽,“平时虽然相隔几千里,可每逢节日,我都会收到他寄的礼物。”

回忆起每次休假匆匆相聚的日子,肖散文说:“早上我还在睡觉的时候,他会提前去超市买好菜,然后再再给他做一日三餐。那是最幸福的一段时光。”

陈红军几乎把全部心思精力投入到营队建设和执行任务中,对妻子、对家人的牵挂只能深深藏在心底。平时只有在工作之余,陈红军才能通过视频与家人说上几句话。

肖散文清楚记得,自己最后一次和陈红军联系是2020年6月,那时她怀孕已有5个多月。这次通话也成了肖散文对陈红军最后的记忆。

2020年10月25日,陈红军的儿子出生了,这天是中国人民志愿军抗美援朝出国作战纪念日。“你爸爸叫陈红军,是个解放军,你以后要以他为榜样……”陈红军的母亲经常对宝宝念叨。

英雄勇敢无畏,只因责任在肩。陈红军用生命践行“铁拳尖兵忠诚守防、祖国山河寸土不让”的誓言,激励着人们奋勇前行。陈红军血洒边疆一年之际,战友们再次来到烈士们的牺牲地,加勒万河谷崖壁上“大好河山,寸土不让”的誓言越发醒目,年轻的边防战士依然像陈红军那样坚守在这里,守卫着祖国的边防前线。

中国人民解放军某机步营原营长陈红军

用生命践行誓言

本报记者 李龙伊

奋斗百年路 启航新征程
“七一勋章”获得者

“春蕾计划——梦想未来”行动提升推进工作会议在京召开 沈跃跃出席

本报北京10月11日电 (记者杨昊)第十个“国际女童日”到来之际,11日,“春蕾计划”促进女童教育特使彭丽媛发出倡议,号召大家行动起来,积极为“春蕾计划——梦想未来”行动提升推进工作会议贡献力量。全国妇联当日在京召开推进工作会议并举办中国儿基会建会40周年成就展。全国人大常委会副委员长、全国妇联主席沈跃跃出席,强调要坚守初心使命,积极响应倡议,行动起来,汇聚爱心善举,为党育人、为国育才,助力更多女童实现人生梦想。

提升推进工作会议将坚持立德树人,计划5年内助学资助50万名女童,以其他方式服务2500万名女童,并实施“促进凉山女童教育发展”项目,助力女童自立自强、养成文明健康习惯,获得人生出彩的机会。

全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇主持会议,并在成就展开幕式上致辞。

辛亥革命110周年纪念活动 嘉宾参访团赴广东参访 郑建邦率团

新华社广州10月11日电 (记者邓瑞璇)全国政协副主席、民革中央常务副主席郑建邦11日率部分辛亥革命110周年纪念活动嘉宾参访团成员赴广州、中山参访。

参访团一行先后前往广州中山纪念馆、黄花岗七十二烈士墓园、孙中山故居纪念馆等地拜谒,共同缅怀辛亥革命先驱的历史功勋。

郑建邦指出,参访团代表都是中华民族伟大复兴的亲历者、参与者和见证者,要把新时代中华大地上发生的新变化、新气象,把参访过程中的所见、所闻、所感带回去,让更多中华儿女和国际友人了解中国日新月异的发展成就,继承革命先驱遗志,弘扬辛亥革命精神,团结一心,携手前进,共同把近代以来中国人民和中华民族为之奋斗的伟大事业继续推向前进,为实现中华民族伟大复兴的中国梦共同奋斗。

辛亥革命110周年纪念活动 嘉宾参访团在武汉、南京参加纪念活动

据新华社武汉10月11日电 (记者万芃琦)10日至11日,辛亥革命110周年纪念活动嘉宾参访团在湖北省武汉市参加纪念活动。

10日下午,由23位辛亥革命先驱后裔和海外华侨华人代表组成的参访团首先来到辛亥革命武昌起义纪念馆。在纪念

馆会议厅,参访团全体成员肃然而立,向辛亥革命先烈敬献花篮。在孙中山先生画像前,参访团全体成员三鞠躬,向辛亥革命先辈表达敬意。

10日下午,参访团还参观了辛亥革命博物馆和武昌起义门旧址。11日,参访团还参观了湖北省博物馆和火神山医院。



榕城护榕树

10月7日,两名儿童在福州市江心公园里的榕树下玩耍。

在城市发展新过程中,福州市坚持“榕城”底色,想方设法保护榕树。榕树被列入福州市常用园林绿化树种名录库,在福州市区现存的1623株古树名木中,接近一半是榕树,其中上千年树龄的有6株。

福州市园林中心供图 (新华社发)

中央依法治国办对八省区市启动法治政府建设督察

本报北京10月11日电 (记者倪弋)记者11日从中央依法治国办获悉:中央依法治国办对8个省区市启动法治政府建设督察。实地督察为期一周。

这8个省区市为北京、天津、吉林、安徽、湖南、广东、重庆、宁夏。督察组成员来自中央依法治国办、中央纪委国家监委机关、中组部等20多个单位,同时还邀请法学院校专家学者、律师、媒体记者参与。

督察期间,督察组将通过听取汇报、个别谈话、明察暗访等多种方式,收集案例、梳理问题、形成报告,了解各地法治政府建设、解决法治领域突出问题等情况。

据新华社南京10月11日电 (记者何磊静)由数十位在北京参加了纪念辛亥革命110周年大会的辛亥革命先驱后裔、港澳台同胞及海外侨胞等组成的嘉宾参访团10日来到南京,深切缅怀伟大的民主革命先行者孙中山。

10日下午,参访团走进南京中国近代史遗址博物馆并随后参观“孙中山与南京临时政府文物史料展”。这一展览集中展示了辛亥革命前后及孙中山先生在南京的政治生涯等情况。参访团一行11日上午赴南京紫金山麓晋谒中山陵。